
Po slovanskem svetu. 
Iz čehoslovaške republike. 

—c Pametna resolucija: Klinkovsko 
učiteljsko društvo je na svojem zboro
vanju sprejelo sledečo resolucijo: »Zave
dajoči se dolžnosti, ki nam jih nalagajo da
našnje razmere, protestujemo proti posto
panju nekaterih katehetov, ki brez vzroka 
hujskajo stariše proti šoli, hoteč postaviti 
učitelje v luč političnega in verskega 
strankarstva, ter jim tako izpodfeopavati 
ugled. Mnogi kateheti razgrebajo učite
ljevo delovanje z mnogo večjo ognjevi
tostjo kot za časa najstrožje reakcije in 
vsako njegovo delo in besedo obdelajo po
tem po svoje. Na skrivaj pa lazijo okrog 
stariše v, ter jim zlagajo bajke o moralni in 
verski nevarnosti, ki preti otrokom v šoli. 
Uspeh agitacije se kaže v raznih okrož
nicah, ki jih podpisujejo nevedni ljudje pod 
vplivom silnih besed priganjačev, večina 
podpisov pa je od ljudi, ki nimajo otrok v 
šoli. Čeprav se v celi okolici ni pripetil 
niti en slučaj žaljenja verskega Čustva, 
vendar se pošiljajo pritožbe z izvabljenimi 
podpisi celo na ministrstvo z grožnjami, da 
bode ljudstvo samo izvajalo konsekvence, 
če učitelja ne dohiti kazen. V resnici je 
spisal to pritožbo človek iz gole jeze, ker 
ga učitelj ne priznava nad seboj — in 
čeprav je učiteljevo delovanje prav isto, 
ki ga je še bivši c. kr. šol. nadzornik ozna
čil kot edino pravega za dosego cilja 
»versko nravne vzgoje!" Take pritožbe 
povzročajo ne samo zakasnitev v reševa
nju važnih stvari, temveč služijo tudi kot 
politična agitacija. Vzbujati morajo v ljud
stvu ne samo zaupanje v šolo in učitelj
stvo, temveč tudi k celemu republikan
skemu ustroju. To je demagogija, ki naj še 
poveča današnjo nravno in politično pro
palost. Učiteljstvo se noče potezati za po
sameznike, ki mogoče ne delajo v smislu 
tolerance in respektiranja prepričanja svo
jih soljudi, nikakor pa ni voljno trpeti, da 
bi se br,ez dejanske podlage ščuvalo ljud
stvo proti našemu stanu, ter tako že vna
prej jemalo in uničevalo sad našega dela, 
ki temelji na medsebojnem zaupanju doma 
in starišev na eni, šole in učiteljstva na 
drugi strani!" — 

—c Tečaji za ročna dela so postali 
na Češkem silno priljubljeni. Letošnje po
čitnice priredi podagogični odbor v Brnu 
dva velika in 8 malih 12 dnevnih tečajev 
za deška ročna dela. Predsednik brnske
ga podagogičnega odbora je tov. strokov, 
učitelj Milan Šilha. Opomb. ur. Nanje se 
je tov. L. — v imenu slov. učiteljstva obr
nil za sprejem vsaj 10 tovarišev v oba ve
lika tečaja. O uspehu poročamo. 

—c V Hodoninskem okraju na Slova
škem manjka samo 60 učiteljev. 

—c Češko ministrstvo prosvete je 
izdalo naredbo za ustanovitev zavoda za 
vzgajanje učiteljic domačih naukov. Ti 
zavodi se priklopijo učiteljiščem in so 
dveletni. Poučevala se bode pedagogika 
v zvezi s praktičnimi vajami, učni jezik, 
računstvo, občanski nauk in vzgoja, orga
nizacija socijalnega skrbstva, nauk o tka
ninah, telesna vzgoja, higijena, petje, god
ba, risanje, žen. ročna dela, gospodinjstvo 
in kuhanje. Vodi jih ravnatelj učiteljišča, 
uče strokovne učiteljice. Pogoji spreje
ma: starost 17 let, dovršena meščanska 
in dvoletna obrtna šola, absolventinje go
spodinjskih šol imajo prednost. Gojenke, 
ki so z zadostnim uspehom dovršile za
vod, bodo nastavljene kot učiteljice do
mačih naukov na ljudskih šolah. 

—c Boj za svobodno šolo. Moravska 
ljudska stranka, sestra naše SLS, je iz
dala svojim odbočkam okrožnico in be
sedilo telegrama, ki ga morajo kot pro
test proti svobodni šoli poslati naravnost 
ministrskemu predsedniku Tušarju. Brzo
javka naj se glasi: »Zbrani na javnem 
shodu v Prčicah protestiramo proti si
stematičnemu odstranjevanju nabožen
stva iz šol, proti rekviriranju cerkvenih 
hiš za prosvetne namene in proti razga
njali ju javnih manifestacij katolikov tako 
na Češkem, kot na Moravskem in Slova
škem. 

Zahtevamo enako svobodo za vse, 
drugače bi imela republika nepopravljivo 
škodo." 

Dalje pravi okrožnica: Kjer se vsled 
pomanjkanja časa ne more vršiti javen 
shod, naj pošljejo brzojavke naši občinski 
odborniki. Dobro je, če predlože tudi na
učnemu ministru liabrmanu sledečo reso
lucijo: Zborovalci zbrani na javnem sho
du ljudske stranke češkoslovenske tu in 
in so enoglasno sprejeli sledečo reso
lucijo : 

1. Vsi smo verni republikanci — (fa
rizeji op. por.) in Čehi, zato obsojamo 
vsak poizkus monarhističnega prevrata. 

2. Zavedamo se nevarnosti, ki preti 
naši državi od nerazsodnih življev v dr
žavi in neprijateljev zunaj nje. 

3. Zato protestiramo proti sistema
tičnemu odstranjevanju nabožanstva iz 
šol, proti žaljenju verskega čuvstva katol. 



staršev in otrok, proti odstranjevanju kri
žev iz šolskih sob, proti opuščanju moli
tev pred in po pouku, proti sramoten ju 
katol. cerkve in njenih redov med šolskim 
poukom. 

4 Protestiramo proti nasilju socijal
ne demokracije, ki silL da mora krščan
skosocijalni delavec vstopiti v njene or
ganizacije, ki jih ne smatra kot dobre. 

5. Protestiramo proti rekviziciji cer
kvenih poslopij, samostanov, seminarjev, 
ŠJ! za prosvetne namene, zakaj cerkev 
jih v tej dobi sama nujno potrebuje. (Za
kaj neki?) 

6. Protestiramo proti razganjanju 
javnih manifestacij katoliškega ljudstva 
v celi republiki. 

Zahtevamo enako svobodo in enake 
pravice za vse. 

Zahtevamo, da se krivce in naj so 
kdorkoli, najstrožje kaznuje. — (Hlinka, 
škofje) 

Zahtevamo vse to ne iz sebičnih na
menov, toda v prospeh in blaginjo naše 
mile republike. (Jezuiti!) 

Pravičnost je temelj narodov, greh pa 
napravlja bedne narode. 

Predsedstvo. 
Proti odkristjanjenju našega naroda 

protestira cela Morava in vse cerkve. To
rej možje in žene, na delo za krščansko 
Moravo! (Tudi protestantsko, zakaj tudi 
evangeliki so kristjani.) — Osrednja poli
tična pisarna čehoslovenske ljudske 
stranke v Brnu. 

—c Naredba o občinskih javnih knjiž
nicah. Češka vlada je izdala naredbo, na 
podlagi katere se mora v vsaki občini, ki 
šteje nad 400 ljudi in kjer je vsaj ljudska 
šola, ustanoviti najpozneje do konca de
cembra 1920. 1. Če nima občina 400 ljudi, 
tedaj mora ustanoviti knjižnico najpozne
je do 31. decembra 1921. V ta namen mo
rajo postaviti občine do 5000 prebival
cev v občinski proračun vsaj 50 h na 
osebo, do 10.000 vsaj 60 h in tako naprej 
postopoma. Vsaka knjižnica mora obse
gati najvažnejša dela vsenarodnega zna
čaja, najmanj 20% poučne literature in po
leg tega dela, ki odgovarjajo zaposlenju 
prebivalcev. V knjižnico se ne smejo 
sprejemati dela brez umetniške in vsebin
ske vrednosti, izdelki nenravnega kova, t. 
zv. morije, indijanske, detektivske po
vesti in drugi tem podobni pamfleti. V 
občinah do 2000 prebivalcev se izposoja
jo knjige enkrat, do 5000 dvakrat, do 10 
tisoč 4 krat na teden. Za vsako knjižnico 
se ustanovi mesto knjižničarja z odgo
varjajočo nagrado. V občinah nad 10.000 
prebivalcev sme biti knjižničar samo oni, 
ki je dogotovil srednjo šolo, sicer pa ab
solvent meščanske šole, ki je napravil 
knjižničarski tečaj in državno skušnjo. 

Tako razume narodno prosveto češki 
minister prosvete Gustav Mabrman »pre
prosti delavec" — kakor ga ironizuje vse
mogočni »Slovenec". 

—c Ceškoslovenska republika meri 
142.070 km2 in šteje 13.5 milijonov prebi
valcev, na 1 km2 torej 97. Republika spa
da torej med srednjegosto naseljene ev
ropske države. 

—c V Pragi je bilo lansko leto od 1. 
I. do 30. IX. 2025 porok, med temi 532 ci
vilnih. — Baje se obred izpremeni in se 
bo glasil: „Kar je človek zvezal, ne raz
vezuj, o Bogi" 


